



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ



Κυρίες και Κύριοι,

Με μεγάλη χαρά σας καλωσορίζουμε όλους στην Αθήνα. Στην Ελλάδα που αλλάζει, που επιταχύνει το βηματισμό της προς την Κοινωνία της Γνώσης, που συμμετέχει ενεργά στην κοινή ευρωπαϊκή πορεία προς μια νέα, έξυπνη οικονομία.

Η διοργάνωση της μιας από τις πέντε συναντήσεις της ολομέλειας του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Έρευνας αποτελεί ένα ξεχωριστό γεγονός για την Ελλάδα. Μάλιστα, έχει ξεχωριστή διάσταση για εμάς το γεγονός ότι επικεφαλής έχει τεθεί ένας Έλληνας, ο διακεκριμένος καθηγητής Φώτης Καφάτος.

Πιστεύουμε ακράδαντα στην έρευνα, ως στοιχείο ανάπτυξης και προόδου. Η προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας, μαζί με τις βιώσιμες υποδομές και το ανθρώπινο δυναμικό, αποτελούν στρατηγικούς στόχους μας. Μετάβαση στην Κοινωνία της Γνώσης, σημαίνει ενσωμάτωση της έρευνας, της τεχνολογίας και της καινοτομίας στην παραγωγική διαδικασία και επομένως, τη γενικότερη διάχυση των αποτελεσμάτων τους στην ελληνική οικονομία και κοινωνία.

Στην κατεύθυνση αυτή, ψηφίσαμε χθες βράδυ στο ελληνικό κοινοβούλιο νέο θεσμικό πλαίσιο για την Έρευνα και την Τεχνολογία, ώστε η Κοινωνία της Γνώσης να γίνει πραγματικότητα. Βασικές αρχές του νέου νόμου είναι η αριστεία, η αξιοκρατία, η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού και η ανάπτυξη συνεργειών και διασυνδέσεων τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε διεθνές επίπεδο.

Επιθυμούμε τη συνεχή αξιολόγηση του συστήματος και όσων εμπλέκονται σε αυτό, τη σύνδεση της έρευνας με την παραγωγή, τη συνεργασία των ερευνητικών φορέων με τις επιχειρήσεις, τη μείωση του κατακερματισμού της ερευνητικής προσπάθειας, το άνοιγμα του ελληνικού χώρου έρευνας και παραγωγής προς το εξωτερικό.

Χαράσσουμε και υλοποιούμε μια Εθνική Στρατηγική για την Έρευνα και την Τεχνολογία. Θεσμοί όπως η Διυπουργική Επιτροπή για την Έρευνα και την Τεχνολογία, στην οποία προεδρεύει ο πρωθυπουργός, το Εθνικό Συμβούλιο Έρευνας και Τεχνολογίας και ο Εθνικός Οργανισμός Έρευνας και Τεχνολογίας δίνουν το μέτρο της εντατικοποίησης των προσπαθειών μας.

Επιδιώκουμε να επιτύχουμε τους στόχους που έχουν τεθεί στη στρατηγική της Λισαβόνας. Οι βασικοί άξονες της ευρωπαϊκής πολιτικής για την έρευνα και την καινοτομία, αποτελούν τις βασικές συνιστώσες και της ελληνικής πολιτικής στον τομέα αυτό. Στηρίζουμε τη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Τεχνολογικού Ινστιτούτου για την Έρευνα και την Τεχνολογία, συμμετέχουμε στην έκδοση της Πράσινης Βίβλου για την Έρευνα, την Τεχνολογία και την Καινοτομία, καθώς επίσης και τα πνευματικά δικαιώματα.

Το στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης της Έρευνας, της Τεχνολογίας και της Καινοτομίας, το οποίο έχουμε διαμορφώσει στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ για την περίοδο 2007-2013, έχει δυο πυλώνες: αφενός την αύξηση και βελτίωση των επενδύσεων στη γνώση και την αριστεία, αφετέρου τη διάδοση των νέων τεχνολογιών και της επιχειρηματικότητας, με στόχο τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας για την οικονομία ή για την κοινωνία ή και για τα δύο.

Κύριο μέσο χρηματοδότησης των ερευνητικών δράσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελεί το 7ο Πρόγραμμα Πλαίσιο, ένα από τα καινούργια στοιχεία του οποίου είναι και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας.

Προσβλέπουμε, πρέπει να πω επίσης, με μεγαλύτερη εμπιστοσύνη, στην ανάπτυξη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας στο χώρο της έρευνας και των νέων τεχνολογιών. Μέρα με την ημέρα, επιδιώκουμε το γόνιμο περιβάλλον που θα επιτρέψει στην ιδιωτική πρωτοβουλία να εκδηλώνει το δυναμισμό της. Η ζωή έχει δείξει πως όταν η ιδιωτική πρωτοβουλία καταπνίγεται από τον συγκεντρωτισμό και τη γραφειοκρατία, τότε παράγονται αποτελέσματα χαμηλότερα των δυνατοτήτων.

Εμείς διεκδικούμε αποτελέσματα και προοπτικές αυξημένων δυνατοτήτων. Για αυτό λέμε πως η υγιής επιχειρηματικότητα είναι οξυγόνο για την ανάπτυξη της έρευνας, της καινοτομίας και των νέων τεχνολογιών. Κάθε καλή ιδέα πρέπει να βρίσκει ανοιχτό τον δρόμο της παραγωγικής αξιοποίησης και να συνεισφέρει στο σχηματισμό αναπτυξιακού αποθέματος καινοτομίας.

Κλείνοντας, θέλω να τονίσω τη σημασία που δίνει η Ελλάδα στην αξία της συνεργασίας. Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας καθιστά τη συνεργασία μονόδρομο. Ενώνοντας ιδέες και δυνάμεις μπορούμε να επιτύχουμε πολλά περισσότερα και να πραγματοποιήσουμε μικρά και μεγάλα θαύματα στο χώρο της έρευνας και των νέων τεχνολογιών. Πιστεύουμε ότι ο στόχος μιας έξυπνης Ευρώπης είναι ένας απόλυτα ρεαλιστικός στόχος αρκεί να βάλουμε όλοι τα δυνατά μας και να επιδεικνύουμε πνεύμα άμιλλας.

Εμείς μάλιστα, ως χώρα των Βαλκανίων και της Ν.Α Ευρώπης θέλουμε να συνεργαστούμε με όλους τους γείτονές μας και μέσα από τη συνεργασία μας, να αλλάξουμε προς το καλύτερο την ευρύτερη γειτονιά μας. Θέλουμε στη θέση των τειχών του παρελθόντος να αναπτυχθούν γέφυρες συνεργασίας και μάλιστα σε τομείς αιχμής που θα προσδιορίσουν το μέλλον της ανάπτυξης και της προόδου.

Σήμερα περισσότερο από ποτέ, χρειάζεται να σκεφτόμαστε σε μέλλοντα χρόνο. Να προετοιμαζόμαστε γι' αυτά που έρχονται με όραμα και μακρόπνοες πολιτικές.

Σε αυτά τα ζητούμενα πιστεύω ότι ο κόσμος της έρευνας μπορεί να συμβάλει καθοριστικά. Έχει τις δυνατότητες, έχει τις γνώσεις, έχει την εμπειρία, έχει τα πρόσωπα για να αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο στη δημιουργία της Ευρώπης που θα κληροδοτήσουμε με περηφάνια στις γενιές που έρχονται.

Σας καλωσορίζω και πάλι στην Αθήνα και εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες σας.

